



### 聊城各考点家长陪考“降温”

# 四个考点陪考家长都没过百

本报聊城6月8日讯(记者 张跃峰) 7日,2013年夏季高考大幕开启,在聊城城区的4个考点中,陪考家长数量普遍比往年要少,特别是整场考试都守在考场外的家长更少。记者现场统计,4个考点普遍没超过百人,陪考阵容还没有各种打着“爱心”旗号促销的商家大。

每年高考,考点外队伍庞大的陪考家长都格外引人注目,这一场景今年在城区的4个考点却几近消失。

在聊城二中考点,7日上午7点左右提前赶到的考生,大多还都有家长陪同。然而,随后赶来的考生中,基本都是同学结伴而至,很少看见家长的身影。8点左右,随着聊城二中的送考车集体将考生送往聊城三中,聊城一中等考点,陆续有聊城四中等学校的考生也由学校组织的车队统一送至考点,全都是考生只身赴考。据记者在现场粗略统计,从7点多钟开始一直到考生进入考场,聊城二中考点外考生家长的数量一直都没有过百,8点20分左右人数相对要多一些,也只有90来人。在人声嘈杂的考点外,陪考家长那种望眼欲穿向学校张望的眼神,显得特别与众不同。

在聊城外国语学校考点,在校门口陪考的家长数量更少,记者9点多赶到时现场仅有20来位家长,下午2点半左右前来送考的家长相对要多一些,但人数也就七八十人。在聊城三中考点,各个时间段活跃的一直都是众多商家的工作人员,在上午11点半考生集体出考场时,围拢在校门口的陪考家长才多了一些,但人数及队伍也不如往年庞大。

在聊城一中考点,陪考家长相对要多一些,大家三三两两围绕在运河两侧的树荫下等候,在下午3点半左右大概有90多位一直等着孩子考完。据一位考生家长介绍,有的家长将孩子送进考场后就回家了,等考试结束的时间再来接,所以在现场等候的不算多。



8日上午,天气闷热,在二中考点外,一名家长用衣服遮挡阳光。 本报记者 李军 摄

### 考生这样说》 父母在家农忙,就没让他们来

采访过程中,记者随机进行了调查,发现陪考的父母绝大多数都是家住城区,而且以孩子在聊城一中、聊城三中就读的居多。

据在聊城三中考点陪考的一位董姓考生家长介绍,她家住在昌润路附近一居民小区,孩子考进聊城一中以后为了上学方便,就将自己家的房子出租了出去,在一中附近租

了一处房子。这三年,都是她专门照顾孩子的饮食起居,如今孩子参加高考肯定要来陪着。她跟丈夫分了分工,她负责接送并全程陪着孩子考试,丈夫也请了假专门在家里准备高考这3天的饭食。“努力了这么长时间,才3天时间的陪考,说起来真的没有什么。”

今年高考的后两天时间

虽然赶上周末,但由于凑巧又撞上了端午节调休,因此与这位董姓家长专职照顾孩子不同,在考点外陪考的父母中,更多的人是专门请的假。说起父母陪考,董姓家长告诉记者,虽然她女儿也不大赞同,但家里就这么一个宝贝孩子,父母怎么能对她未来的前途不重视。

聊城四中一位考生则告

诉记者,他们班里绝大多数同学都没让父母跟着,而是乘坐学校里的送考车过来的,考试这几天也是住在了学校宿舍,一日三餐也是跟着同学们一起在食堂里吃的。“我家在沙镇一个农村里,眼下是收蒜、收麦的农忙季节。考试之前,父母问了问用不用送个饭啥的,我说学校里都有安排,他们就没再问过其他的。”



5月29日,全市城市和流动人口计划生育服务管理工作现场会议在东昌府区召开,省人口计生委副主任于雷军,市政府副市长李吉增,市政府副秘书长李西郊,市人口计生委主任张树海等领导到古楼办事处新北社区参观考察,对该办事处建立健全“网络化”服务管理体制,形成街道办事处、社区居委会、居民小区、楼栋四级人口计生服务管理网络,初步实现“属地管理、单位负责、社区服务、居民自治”人口计生服务管理模式给予肯定。(图为领导现场听取社区情况介绍)

### 古楼办事处:

### 稳步推进免费孕前优生健康检查工作

东昌府区古楼办事处以保障群众身心健康、降低出生缺陷为出发点,深入落实国家免费孕前优生健康检查项目有关精神,积极做好出生缺陷一级预防工作,结合实际,采取有效措施,稳步推进孕前优生健康检查这一惠民便民政策。

一是宣传到位。宣传栏上写着:凡办事处辖区内符合生育政策,自愿参加免费孕前优生健康检查的计划生育农村夫妇,持本人户口本、结婚证、身份证和村委会开出的证明,到办事处计生办盖章,到区计生局孕前优生健康检查中心免费进行孕前优生健康检查一次。

对于该项目的开展情况,办事处相关负责人进行了介绍。目前,主要从以下几个方面予以推进。一是宣传引导。

充分利用人口计生服务网络优势,发挥村人口计生管理员的作用,积极宣传预防出生缺陷健康检查知识教育,大力普及优生优育科学知识,鼓励引导孕产妇到服务站参与免费孕前优生健康检查。计生服务站利用集中培训时机,利用发放宣传折页、播放宣传版、建立墙体专栏等多种宣传形式,向计划怀孕的夫妇宣传优生优育科学知识,积极引导夫妇接受知识、转变态度、改变行为,做好孕前优生健康检查。二是优生咨询。充分利用优生咨询网站,引导服务对象接受优生咨询指导,根据夫妇及双方家庭的婚育史、疾病史、家族史、生活方式、职业生活环境等情况,结合孕前优生健康检查,对夫妇健康情况及妊娠中可能发生的异常情况进行评估。

根据风险评估结果,对高危怀孕的夫妇进行孕前、孕早期预防出生缺陷的指导,并建立完善孕早期健康检查档案。优生咨询内容包括:引导健康生活方式、合理膳食、均衡营养、合理用药、指导适当运动、缓解精神压力、远离高危环境等方面内容。三是高危人群指导。对有遗传病家族史、不良孕产史、长期接触高危环境因素的夫妇列为重点优生指导对象,做好遗传咨询和再发风险评估,指导其做好相关检查,提示孕早期检查产检过程中可能发生的异常情况。组织高危人群参加出生缺陷知识讲座,重点进行孕前指导,组织有关专家进行再生育夫妇出生缺陷再发风险评估。对有遗传病家族史、不良孕产史、长期接触高危环境因素的夫妇和35岁以上计划怀孕妇女等高危家庭,应标注高危标记,实行孕早期重点监护,进行有针对性的跟踪随访服务。四是风险评估及指导。综合分析

计划怀孕夫妇门诊信息、体格检查、临床实验室检查、影像学检查结果,评估和识别计划怀孕夫妇存在的可能导致出生缺陷等不良妊娠结局的生理、心理、环境和行为等方面的风险因素。根据评估结果为计划怀孕的夫妇提供针对性的孕前优生咨询和健康指导。在科学指导下补充叶酸、维生素和微量元素等,减少出生缺陷发生的危险因素。五是妊娠随访。及时了解所有接受免费孕前优生健康检查妇女的怀孕信息,在怀孕12周内进行早孕随访,指导接受相关服务。对所有接受免费孕前优生健康检查并妊娠的妇女,于分娩后6周内或妊娠结束后2周内,进行妊娠结局随访,了解记录妊娠结局。妊娠结局包括正常生产、流产、引产、死胎死产、低出生体重、出生缺陷等。指导夫妇落实避孕措施,告知产后保健和新生儿保健注意事项。

服务对象时,婆婆总是唠叨她不要气馁,只要坚持就没有做不成的事。在婆婆的鼓励和支持下,儿媳坚定了工作的信心。

本村一户双女户还生个儿子,夫妇俩以外出务工为名组织参加计划生育。婆婆知道后,多次到娘家,教育在家重老人的愚昧工作。通过“生男生女一样好,女儿也是传后人”的宣传,不

厌其烦的在身边人、身边事引导老人,终于说服老人把儿子和儿媳找回来。最终,儿媳放弃生儿子的想法,一家人又开始安心地过日子了。

为群众转变生育观念,当宣传法生育,这对婆婆每年要走访育龄妇女百余人次,“接力棒”演绎着婆婆浓浓的计生情。(李凤印)

### 湖西街道“三到位”落实查体服务

东昌府区湖西街道办事处通过“三个到位”,确保孕龄育龄妇女查体服务工作顺利开展。

一是认识到位。已婚育龄妇女查体是防止违法生育的重要环节,湖西街道党政“一把手”每周亲自调度,并在人、财、物上给予经费保障。街道对辖区育龄妇女进行了详细摸底,确保社区、村(单位)不漏户、户不漏人、人不漏项。对流动人口集中人力做工作,确保掌握真实情况。

二是服务到位。制定出台查体查体优惠政策

施,计划生育服务站人员分期确定工作目标和责任任务,分工管理、各负其责,一级抓一级,层层抓落实,做到人人肩上有担子,个个身上有压力。

三是宣传到位。对计生工作人员强化培训力度,夯实工作责任,不断提高专业技能和业务水平,确保查体孕龄和查体结果准确无误。对查出病情进一步治疗的育龄妇女,提出建议,指导育龄妇女及时诊治疾病,真正做到为育龄妇女服务贴心、耐心、细心、关心。(高静)

### 于集镇“接力棒”演绎婆媳计生情

东昌府区于集镇田庄村有一对计生婆媳,婆婆李凤莲跟从丈夫斗了20年的计生岗位上退下来,怀着对计生事业的热爱,儿媳张秀兰通过公开竞聘,成为村里的计生专干,婆婆的计生情缘被村民们广泛传颂。

当年,刚过门的儿媳除了白天抽空做义务宣传工作,晚上还会帮婆婆老花的婆婆填写计划生育表格,主动担当计生工作的义务宣传员。一次,婆婆拉着张秀兰的手说:“秀兰,我年纪大了,腿脚也不方便,你年轻,精力充沛,办事又利索,咱俩换个位置,你当主角,我

做配角,我当你的助手吧”。李秀兰婆婆说:“秀兰,我早已看出来了你这个想法,我现在已经是一名名副其实的计生专干了”。原来,就在前不久,乡里招聘村计生员的时候,张秀兰主动参加了竞聘,以优异的成绩被聘为村计生专干,就这样儿媳从婆婆手中接过了本村计划生育的“接力棒”。

为了让儿媳尽快进入角色,婆婆领着儿媳一家一户的走,带儿媳熟悉每家每户的情况,以扎实的业务知识服务于百姓。当儿媳遇到对政策不理解、不支持的

### 梁水镇强化文化阵地建设

东昌府区梁水镇推出“管用并举、多元服务”以人为本的计生新举措,以开展村级人口文化大院创建活动为载体,将人口计生工作有机融入新农村建设之中,全方位做好计划生育宣传教育和优质服务。

丰富农村人口文化大院内涵,制作人口文化大院标志,安装张贴宣传标语,计生政策

法规等内容图文并茂的瓷板宣传壁画,配置图书室和文化娱乐室,经常开展报刊和文体活动。坚持开展群众文化宣传月活动,以群众喜闻乐见的形式进行宣传,增强群众依法办事意识;坚持开展计生“民心工程”活动,提高群众健康水平;坚持开展群众健身活动,满足广大群众的精神文化需求。(傅金印)